



坚持写诗五十载 用诗歌点缀平凡生活

九旬老人的诗意人生

今年93岁的老人蒙汉能住在七星区穿山街道融和社区。50多年来，他以诗寄情，将生活的点滴灵感都汇聚成了一首首诗歌，并将其抄录在本子上或是废纸壳上，在他家里随处可见他的诗词作品。老人还会将自己的诗词作品当成伴手礼送给客人带回去细细品读。

蒙汉能老人将自己大半辈子做人的道理整理成诗歌记录下来，并抄给晚辈，望其有所思考，有所借鉴，让良好的家风代代相传。

●坚持写诗五十载

1950年，蒙汉能从中南军政大学广西分校毕业，跟随部队北上至北京、黑龙江等地工作，因为任秘书一职，所以蒙汉能的文笔一直不错。除了善写作，蒙汉能的书法也写得极好。

“一个人一定要有一个喜好，其中我最喜欢的就是写诗。”蒙汉能说，这个爱好已经有50多年了，他还给自己起了一个笔名，名叫牧童。

老人没有系统地学过写诗，不懂诗的格式、音律、平仄、对偶等，他写的东西只求读起来顺口，所以他更愿意称自己作的“诗”为“杂乱无章顺口溜”。

但在周围人眼中，蒙汉能是一个十足的“诗歌达人”。从他的创作本就能看出，他对写诗这一爱好十分用心，在一些创作的初稿上常有他为了一个字而不停琢磨的痕迹。

记者在蒙汉能家中看到，老人拿出的部分手稿里就有上百首诗，作为一个在党近70年的老党员，他的作品中有很多一部分是歌颂党和国家的内容。还有一本印刷精美的册子，是老人与妻子结婚60周年印刷的，里面包含了妻子的绘画作品及他的书法和诗词作品。蒙汉能说，2017年，他们结婚60周年的时侯还在桂林市展览馆办了一场书画展，那场展览和这本册子都纪念了他俩间的书画情缘。

如今，蒙汉能年岁已高，虽不能像从前那般一天作出好几首诗，但是他每天仍坐在卧室的窗边，用些许颤抖的手将脑海中的灵感记录下来，编成诗句。

●将生活点滴汇聚成诗

在妻子康洪禧的眼中，蒙汉能有时为了作诗近乎于“废寝忘食”。康洪禧说，近些年，蒙汉能有一边眼睛变得有些看不清，她经常劝蒙汉能不要过度用眼，可就算如此，只要灵感来了，蒙汉能宁愿不吃中午饭，也要写完一首诗。

“灵感来了就要抓住，不然就会忘记。”蒙汉能笑着说，“我写诗的灵感大多来源于生活，所以取之不竭。现在我身体差了些，之前一天能写出四五首诗。”

“白头偕老情谊深，身患重病不由人，悲叹伴侣仙逝去，痛失知音泪满襟……”在蒙汉能创作的《思念》中尽表自己对妻子的不舍之情。这是蒙汉能2019年创作的一首诗，当时他因为病重住进了医院，一度以为自己的生命要走到了尽头，但经过治疗他得以康复，于是他创作了数首诗表达对妻子及他们这

场幸福婚姻的不舍。蒙汉能悄悄地说，他妻子可能还没看过这几首诗，但康洪禧却在一旁告诉记者，其实她在帮忙整理东西的时候早就看过了。

“投笔从戎卫戍边，军营相伴结良缘……”“辞稀迎耄岁月稠，康蒙结伴幸同舟……”类似的诗还有很多，从两人相识到相伴相惜，蒙汉能都记录在他的诗词中，用如此浪漫的方式，诉说两人一生的爱情故事。

蒙汉能的诗也记录了生活的方方面面。出游后，他会写《荷花》《赞梅》《春意盎然》等；观看时事新闻后，他会写《颂神六》《颂嫦娥一号》等；宴席后，他会写《家宴即兴偶感》《老乡聚会即兴偶感》等……此外，他最擅长的还是给康洪禧的国画作品作诗、题款，他们默契配合的作品在桂林、南宁、北京、深圳等地和国外展出，获得多项奖项，并入编多个书画集。

●以诗育人树立良好家风

蒙汉能如今年过九旬，家里已是几代同堂，幸福美满。蒙汉能说，诗词用简短的句子体现了自己的感悟，这是诗词最精妙的地方，他的生活也因此平添了几分意蕴。同时，这一形式的表达也是中华文化的传承，让他有浓烈的民族自豪感。

现在，蒙汉能虽然行走不便，但仍坚持每天都下楼取长期订阅的《桂林晚报》，同时每天都定时收看新闻，并坚持写诗创作，他也将自己积极向上的精神传达给周围的亲人朋友们。

融和社区的工作人员说，他们到蒙大爷家慰问时经常能收到蒙大爷写好的诗词。在蒙大爷收到“光荣在党50周年”纪念章时，也写下了感言发给社区，给他们留下了很深的印象，他们也感受到蒙大爷浓烈的“不忘初心、牢记使命”的爱党之情。

“贫寒体要怨，富贵不须骄。善恶随人作，祸福自己招……”这是蒙汉能写的数首《做人》诗词中的其中一首，他将自己大半辈子的人生经验用诗词的方式表达出来，并利用废弃的纸盒，把自己作的诗抄录上去，分发给周围人。

“清清白白做人，干干净净做事，做人之道，做事之道。克己奉公，以俭修身，修身律己，永葆清正廉洁。爷奶奶所望。”这段话是老人写给孙辈的，虽不是诗词，但同样书写着他对晚辈的期望。

为什么乐于将自己的作品分享给家人朋友？蒙汉能说，他希望把积极向上、清正廉洁的精神传递给大家，用这样的心态感染周围的人。

记者周子琪 文/摄



街坊故事讲不完
留住社区人情味
热线电话 2834000



↑蒙汉能(右)和妻子康洪禧一起展示他的诗词作品。

←蒙汉能的部分诗词作品。



融和社区开展 清廉家庭家风故事宣讲

本报讯（记者周子琪 通讯员陈佩文）为提升社区党建品牌“五星服务闪耀融和”的影响力，充分发挥社区教育在廉洁文明家风建设中的引导作用，近日，七星区穿山街道融和社区妇联在社区新时代文明实践站开展了清廉家庭家风故事宣讲，50多位学生和家长参加了此次活动。

活动中，主讲人社区妇联主

席、人大代表覃文艺用通俗易懂的语言讲述现实生活中的事例，让孩子明白，现在富裕的幸福生活，是来之不易的，要好好珍惜。本次活动传递了清风正气，培育了未成年人树立正确的人生观和价值观，弘扬家庭传统美德，传承良好家教、家风、家训，推进了清廉家庭、廉洁文化建设，为营造和谐健康的家庭和社区环境打下了基础。

融和社区开展 “共享党课”主题党日活动

本报讯（记者周子琪 通讯员陈佩文）为进一步提升城市社区基层党建工作质量，实现党员学习教育的互动共享，近日，东江街道汇通社区党委书记石晓莉来到七星区穿山街道融和社区开展党组织书记“共享党课”学习交流活动。

课堂上，石晓莉紧紧围绕“党

员要加强自我修养”这一主题，通过理论武装头脑坚定理想信念、通过弘扬核心价值加强廉洁自律、通过争当先锋模范提高党性修养等方面，为社区党员进行深入分析讲解，主题鲜明、解读透彻，既有理论高度又紧密联系实际，党员们深受教育和启发。